

1342nd Meeting of the Permanent Council
28 October 2021

Russian Federation on Deteriorating situation in Ukraine and continued non implementation by the Ukrainian authorities of the Minsk agreements



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
Постоянного представителя Российской Федерации
А.К.ЛУКАШЕВИЧА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
28 октября 2021 года**

*Об ухудшающейся ситуации на Украине
и продолжающемся невыполнении
украинскими властями Минских договоренностей*

Уважаемая госпожа Председатель,

В очередной раз вынуждены констатировать тупиковую ситуацию в урегулировании кризиса на Украине.

Видеоконференции Контактной группы и ее рабочих подгрупп 26-27 октября вновь оказались безрезультатными. Конкретных решений по практическим вопросам не достигнуто. Киев продолжает уклоняться от предметной дискуссии с представителями отдельных районов Донбасса по всем аспектам урегулирования – несмотря на то, что прямой диалог с ними предусмотрен минским «Комплексом мер» от 12 февраля 2015 года, одобренным резолюцией 2202 Совета Безопасности ООН.

Не лучшим образом обстоят дела и с «нормандским» форматом, выполняющим надзорные функции применительно к работе Контактной группы. Поручения лидеров «четверки», зафиксированные в совместно согласованных итогах саммита 9 декабря 2019 года, до сих пор не выполнены. Вместо их реализации в Киеве лишь твердят о желании провести новую встречу на любом из уровней формата. Подчеркнем - такие встречи будут иметь смысл лишь тогда, когда можно констатировать реализацию предыдущих «нормандских» поручений. Одним из них был призыв к незамедлительной деэскалации на линии соприкосновения, которая должна быть подкреплена выполнением всех необходимых мер по поддержке режима прекращения огня.

Такие меры, согласованные Киевом, Донецком и Луганском в Контактной группе 22 июля 2020 года, способствовали временному снижению напряженности. Сегодняшняя реальность свидетельствует, что их эффект почти выветрился. В последние недели наблюдаем тактику преднамеренного провоцирования вооруженными силами Украины (ВСУ) насилия на линии соприкосновения в Донбассе. Представители ВСУ регулярно выступают с официальными заявлениями, из которых

следует, что Киев демонстративно не выполняет эти меры. Сообщается, в частности, что в зоне проведения военной операции в Донбассе нет ограничений для украинских военных на открытие огня. Параллельно Киев подрывает возможности контроля за соблюдением «режима тишины» на основе действующих договоренностей. Приведем примеры таких нарушений.

7 октября Спецмониторинговая миссия ОБСЕ (СММ) обнаружила замаскированную траншею ВСУ внутри участка разведения сил и средств в Золотом. 13 октября в момент проведения ополченцами работ по разминированию на южном крае этого участка разведения украинскими военными и спецслужбами похищен представитель Луганска в Совместном центре контроля и координации (СЦКК) А.В.Косяк. До сих пор офицер СЦКК не возвращен в Луганск, а об условиях его содержания в украинском изоляторе нет сведений. Ни родственников, ни его адвокатов к нему не допускают.

А.В.Косяк стал одним из нескольких представителей Луганска в СЦКК, кому в ходе спецоперации украинских военных и спецслужб не удалось безопасно покинуть территорию участка разведения. По сути, в тот день была объявлена «охота» за луганчанами из состава СЦКК. Так, второму представителю Луганска в СЦКК после начала спецоперации украинских силовиков пришлось выходить с участка разведения при помощи СММ. Это подтверждается опубликованной в СМИ видеозаписью, где патруль Миссии содействовал его выходу к окраине Первомайска.

Судя по всему, украинская сторона нацелилась окончательно дискредитировать СЦКК в действующем составе с целью избавиться от контроля за соблюдением «режима тишины». На прошлой неделе СМИ облетели кадры со сбитого ополченцами беспилотника 25-й отдельной воздушно-десантной бригады ВСУ (её позиции расположены вблизи Донецкой фильтровальной станции). На видео попал момент, когда возле белого грузовика с надписью «СЦКК» установлен 120-мм миномет, а кузов самого грузовика открыт. Использование украинской стороной техники с символикой «СЦКК» в боевых целях недопустимо. Призываем СММ тщательно отслеживать перемещения такой техники и сообщать о любых попытках применять ее в ходе боевых действий.

Действия ВСУ по обстрелам жилых кварталов привели к новым жертвам за прошедшую неделю. Все эти факты ожидают подтверждения СММ, которая, по имеющимся данным, с 23 октября возобновила мониторинг в полном объеме. По информации представительства Донецка в СЦКК, 22 октября ранен житель Петровского района Донецка. 26 октября под ударом ВСУ оказался поселок Тельманово. В результате обесточено 12 трансформаторных подстанций, без электроэнергии остались больница, школа, котельная и 350 потребителей. Попадание зафиксировано и по территории городского водоканала. В поселке Новая Марьевка поврежден жилой дом. Попытки дончан задействовать координационный механизм для оперативного установления тишины были проигнорированы украинской стороной в СЦКК.

Украинские военные провоцируют напряженность в «серой зоне» – 25 октября ВСУ установили контроль над поселком Старомарьевка на юге Донецкой области. Несмотря на то, что мерами по усилению режима прекращения огня от 22 июля 2020 года запрещены любые наступательные действия. Под ними, напомним, понимаются инженерное оборудование позиций и любые изменения позиционного расположения войск. В тот же день в СМИ появились кадры проезда украинской бронетехники по улицам Старомарьевки. По сообщениям прессы, после занятия поселка начались «фильтрационные мероприятия» украинских силовиков в отношении местного населения. Возникает вопрос – где раннее предупреждение со стороны СММ о концентрации сил одной из противоборствующих сторон и их выдвижении? Где оперативный отчет в связи с произошедшим? необходимо тщательно отслеживать

ситуацию «на земле», включать в отчеты подтвержденные факты наступательных действий украинских военных. Подчеркнем – это не первый произошедший прямо «под носом» у Миссии эпизод, ведущий к эскалации.

К слову, уважаемый постоянный представитель Украины сейчас упомянул о том, что украинские военные оставались на своих позициях и ничего не нарушали. Но мы имеем перед глазами свежие примеры, когда представители Украины дезинформировали международное сообщество о действиях своих военных в Донбассе. Чего стоит эпизод с противопехотной осколочной миной МОН-90, установленной ВСУ на блокпосте у города Попасная в Луганской области. В отчете СММ от 19 октября отмечено, что Миссия получила 16 октября от представительства Украины в СЦКК письменное подтверждение того, что эта мина, подвергающая угрозе жизни наблюдателей СММ, убрана. Однако через два дня патруль вновь обнаружил ее на том же месте, что не позволило СММ воспользоваться дорогой Попасная – Первомайск. И это лишь один из подтвержденных примеров дезинформации в исполнении украинской стороны.

Крайнюю обеспокоенность вызывают сообщения о том, что действия в районе Старомарьевки сопровождались использованием ВСУ иностранного ударного беспилотного летательного аппарата. Применение подобной техники запрещено Минскими соглашениями. Кроме того, полеты любых видов БПЛА, за исключением аппаратов СММ, не допускаются и мерами по усилению «режима тишины». При этом примечательно, что украинские военные выступают с противоречивыми заявлениями – с одной стороны, открыто признают свои нарушения, с другой – опровергают их. На днях Генеральный штаб ВСУ официально подтвердил факт боевого применения 25 октября комплекса «Байрактар» по позициям ополчения в районе н.п. Гранитное – это как раз соседний со Старомарьевкой поселок. В свою очередь, вчера в украинских СМИ появились опровержения этого от имени министра обороны А.Тарана.

Таким образом, путем одновременного осуществления провокационных обстрелов, публикации прямо противоречащих друг другу заявлений в СМИ, допускаемых нарушений позиционного размещения войск, Киев пытается спровоцировать Донецк и Луганск на возобновление боевых действий. Вновь задаемся вопросом: где реакция Действующего председательства ОБСЕ на нарушения ВСУ мер по деэскалации? Акцентируем: следует также тщательно фиксировать в отчетах СММ все факты нарушений мер по усилению режима прекращения огня.

Другой эпизод боевого применения БПЛА в диверсионных целях произошел 27 октября. Предпринята очередная попытка нанести урон нефтехранилищу в Донецке (предыдущая произошла 11 сентября и едва не привела к весьма трагическим последствиям). При помощи БПЛА вновь сброшен боеприпас на крышу резервуара с топливом. Призываем Миссию максимально оперативно зафиксировать и этот факт.

Тем временем некоторые государства-участники продолжают вкладываться в дальнейшую милитаризацию Украины, способствовать накачке её всё новыми вооружениями. Помимо уже упомянутых турецких «байрактаров», внимания заслуживает доставленная под приезд главы Пентагона Л.Остина в Киев очередная партия американских грузов военного назначения, включая ракетные комплексы и боеприпасы, на сумму 60 млн. долларов. Вряд ли будут способствовать миру в Донбассе и возможные поставки Киеву британских ракет – о проводимых на этот счет переговорах на прошлой неделе информировало издание «Таймс».

Милитаризация Украины и потакание реваншистским устремлениям «партии войны» в Киеве препятствуют урегулированию внутриукраинского конфликта. Не слышим от спонсоров нынешних украинских властей и осуждения действий ВСУ, ведущих к эскалации. Как видим, «карт-бланш», выданный Киеву, на днях был

использован военно-политическим руководством Украины для наступательных действий в Донбассе.

Не прекращается и подготовка тех самых «горячих голов» с помощью учебно-тренировочных миссий стран НАТО на Украине. Текущая обстановка в этой стране свидетельствует, что власти находятся под давлением, если не сказать контролем, разномастных национал-радикалов. Сентябрьский доклад американского Университета им. Дж.Вашингтона обращает внимание на проблему причастности западных государств к военной подготовке украинских неонацистов в составе ВСУ. Речь идет, к примеру, о внедренных в Национальную академию сухопутных войск им. П.Сагайдачного членах ультраправой организации «Центурия», которые в числе других курсантов прошли подготовку под руководством инструкторов из США, Канады, Великобритании и ряда других стран. Факты военной подготовки националистов, не скрывающих своих экстремистских воззрений, уже вызвали обеспокоенность на американском континенте, в том числе у представителей еврейской общественности.

Мы многократно обращали внимание ОБСЕ на проблему разгула радикализма и героизации нацистских пособников на Украине. Всё это сопровождается действиями властей различных уровней по борьбе с исторической памятью о Победе над нацизмом во Второй мировой войне. Так, 26 октября во Львове на Марсовом поле по настоянию националистов и при поддержке местных властей был разрушен памятный знак в виде копии ордена Отечественной войны – так называемая «Звезда Победы». И всё это накануне 77-летней годовщины освобождения Украины от нацистских захватчиков! Ранее, в июле, с санкции львовского городского совета осуществлен другой акт вандализма: снесен монумент Боевой Славы, установленный в честь советских солдат разных национальностей, павших в боях за освобождение Украины. Его демонтировали под предлогом ветхости. При этом разрушить якобы «ветхий» памятник даже с использованием спецтехники смогли не с первого раза. На этом фоне в г. Винники Львовской области вандалы обезглавили памятник красноармейцу, установленный на братской могиле погибших воинов.

В этой связи хотели бы привлечь внимание к вышедшему 22 октября докладу МИД России о героизации нацизма в ряде стран. Раздел по Украине в нем весьма объемный. Напоминаем и о давно назревшей необходимости выпустить соответствующий тематический доклад СММ.

Несколько слов в заключение. Путь к миру на Украине лежит через добросовестное выполнение ее властями своих международно-правовых обязательств. Призываем внешних кураторов украинского руководства довести до своих подопечных всю пагубность проводимого в Киеве курса на усугубление общественных противоречий и разжигание вооруженного насилия в Донбассе.

Благодарю за внимание